
南宁市邕宁区饮用水水源保护区树种

结构调整和更新改造实施方案（征求意见稿）
为贯彻《广西壮族自治区饮用水水源保护条例》（以下简称《条例》）《南宁市饮用水水源保护条例》和自然资源资产离任（任中）审计意见等有关规定和要求，加快推进我城区饮用水水源保护区树种结构调整和更新改造工作，加强城区饮用水水源保护，维护饮水安全，切实改善和保护城区饮用水水源保护区生态环境，结合我城区实际情况，特制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的生态文明建设的战略部署，坚持“绿水青山就是金山银山”的生态文明建设理念，按照“合理规划、因地制宜，科学种植、分步实施，依法推进、全民参与”的原则，以优化森林资源结构、提高林地森林质效为目标，结合实际，依法对城区饮用水水源保护区内已种植轮伐期不足十年的用材林进行树种结构调整和更新改造，引导林农等造林业主在饮用水水源保护区林地上改种珍贵树种和优良乡土树种，着力提高饮用水水源保护区的森林质量，切实增强城区饮用水水源保护区的生态环境修复和涵养水源功能。
基本原则

（一）坚持实事求是、依法改造。以《森林法》、《广西壮族自治区饮用水水源保护条例》等法律法规为准绳，禁止新种植轮伐期不足十年的用材林，对之前已经种植的速生桉，按照“分类分步调整”的原则限时自行整改，依法推进饮用水水源保护区树种结构调整优化工作。动员和引导林农（业主）积极参与在林地上改种珍贵树种和优良乡土树种，优化森林资源结构，建设生态家园。

（二）坚持适地适树、科学经营。科学选择造林树种和经营模式，改良种植技术，模仿近自然造林，减少对植被及地力破坏，提高饮用水水源保护区的森林质量，增强饮用水水源保护区生态环境修复和涵养水源功能。

（三）坚持政策引导、属地管理。饮用水水源保护区内已种植轮伐期不足十年的用材林进行树种结构调整和更新改造，按照属地人民政府管理原则，结合国家造林投资政策的引导作用，充分尊重农民的主体地位和主力军作用，动员和引导林农（业主）积极参与改种珍贵树种和优良乡土树种，营造混交林，推动饮用水水源保护区内造林树种多样化。

（四）坚持统筹规划、循序渐进。按照《广西壮族自治区饮用水水源保护条例》，落实水源地分级保护，重点抓好饮用水水源一、二级保护区范围内的树种更新改造工作，逐级推进饮用水水源保护区树种结构调整和改造工作。
三、基本情况

根据有关规划及2022年度邕宁区林草湿成果数据，我城区镇级集中式水源地饮用水水源一、二级保护区范围及农村饮用水水源保护范围内现有轮伐期不足十年的用材林面积共57764.21亩，树种均为桉类。

四、目标任务

计划2027年前按照《条例》规定完成邕宁区辖区范围内饮用水水源保护区内已种植轮伐期不足十年的用材林树种结构调整和更新改造工作，更新改造面积57764.21亩。饮用水水源保护区有增加或范围有调整的，改造目标任务以保护区调整后的面积为准。

五、工作内容及要求

（一）强化采伐管理。优先安排辖区范围内饮用水水源保护区内已种植轮伐期不足十年的用材林进行树种结构调整和更新改造的采伐指标，林农在申请林木采伐时必须提交承诺书，承诺按《广西壮族自治区饮用水水源保护条例》和《南宁市饮用水水源保护条例》依法改造。各镇人民政府要将饮用水水源保护区内已种植轮伐期不足十年的桉树用材林列入重点改造范围，已到采伐年限的地块先改、凡采伐的地块必改。申请采伐后不进行更新改造的，将依法限制采伐，自2026年1月1日后，禁止非更新、非抚育性采伐，对桉树速生丰产用材林依照林业行业标准LY/T2908-2017《主要树种龄级与龄组划分》（2017-10-27发布，2018-01-01实施）主伐年龄16年进行采伐审批。
（二）实施更新改造。各镇人民政府要认真制定年度计划，推进饮用水水源保护区树种更新改造工作。更新改造树种建议选择栎类、相思类、楠木、银杏、水杉、枫木、荷木、樟树、红锥、格木、降香黄檀、米老排、竹子等涵养水源强的阔叶树种。可根据实际情况，结合美丽乡村建设，在饮用水水源保护区内种植水源涵养林。
1.实施更新造林。鼓励将纳入更新改造范围内的桉树全部采伐，重新造林，营造两种树种以上的混交林。在重新造林时，禁止炼山和全垦整地，采用局部清理林地方式，尽量保留林地上有培育价值的自然生长林木，注意保留沟谷、山顶原生植被；整地尽量避免破坏植被，缩短林地裸露时间，保护林下枯落物和采伐剩余物。禁止采用全铲、全垦、施用化肥、喷除草剂方式进行抚育。
2.实行封育保护。更新改造后的林地、林木所有权保持不变，由各镇向其宣传保护政策，禁止非更新、非抚育性采伐，且十年内不得进行采伐（竹子可以采笋），对桉树速生丰产用材林依照林业行业标准LY/T2908-2017《主要树种龄级与龄组划分》（2017-10-27发布，2018-01-01实施）主伐（更新）年龄16年进行采伐审批。
（三）依法加强检查指导监督管理。各镇人民政府要严格执行林木采伐许可审批制度，辖区饮用水水源保护区内，禁止非更新、非抚育性采伐，采伐更新的新一代用材林主伐年龄不得少于10年，对桉树速生丰产用材林依照林业行业标准LY/T2908-2017《主要树种龄级与龄组划分》（2017-10-27发布，2018-01-01实施）主伐年龄16年进行采伐审批。要加强日常巡查和指导，及时发现、制止、处理违反《条例》规定的森林经营和林木采伐行为。
六、实施步骤

（一）动员部署阶段（2025年1—6月）。开展调查摸底工作，掌握饮用水水源保护区内已种植轮伐期不足十年用材林情况。完成饮用水水源保护区树种更新改造方案制定，2025年7-8月，由各镇人民政府负责召开动员会，明确分工，细化任务，落实责任。加强宣传引导，动员群众自觉参与饮用水水源保护区用材林更新改造工作。
（二）组织实施阶段（2025年至2027年）。各镇人民政府根据规划向社会发布通告，明确将饮用水水源保护区范围内已种植轮伐期不足十年的桉树用材林进行更新改造。摸清改造范围内林权及流转现状，查清轮伐期不足十年用材林林龄情况及面积，了解林权人的改造意愿，逐户宣传告知改造政策，将任务落实到地块，按年度任务组织实施改造。每年更新改造完成后，结合造林技术规程和有关验收办法组织验收检查。
（三）总结巩固阶段（2027年12月）。对饮用水水源保护区树种结构调整和更新改造工作进行全面总结，提炼、推广好经验、好做法。加强水源林管理保护工作，加大饮用水水源地执法力度，严厉打击破坏、毁坏水源林等违法行为，逐步建立完善水源林保护体制机制。

七、保障措施

（一）加强组织领导。以全面推行林长制为契机，充分认识饮用水水源保护区树种更新改造工作的重要性，各镇切实加强组织领导，落实工作人员，制定具体工作方案，确保组织到位、人员到位、措施到位。

（二）加强宣传引导。利用线上线下和组织工作队深入镇村屯等多种宣传方式，大力开展调整树种结构对保护环境、维护生态安全重要意义的宣传，提高群众对调整树种种植结构，种植多树种林木的认识，加强对有关法律法规、政策的宣传，让饮用水水源保护区群众熟悉有关政策规定，引导群众积极参与、齐心协力，全力营造邕宁山清水秀的自然生态，共同推动饮用水水源保护区树种结构调整和更新改造工作顺利开展。

（三）落实奖补政策。对现有轮伐期不足十年桉树林进行采伐的业主，按规定递交树种更新改造承诺书，承诺采取有效措施防止桉树萌芽，并于采伐之日起一年内改种非桉树乡土阔叶树种，持续管护至成林（郁闭度≥0.3）的，优先安排林木采伐指标；对符合油茶产业发展政策、造林补贴等造林项目的桉树改造，积极申请上级补助资金给予补助。水源林保护建设需要全城区各族人民群众认真履行责任义务，积极行动起来，广泛动员全区各族群众和个体开发商筹资出劳、鼓励引进社会资本以及造林业主投工投劳等方式建设水源林。积极争取国家林业建设、水利建设、水污染防治资金等资金支持，多渠道筹措资金，确保水源林保护建设资金投入，逐步恢复水源林的生物多样性自然生态。
（四）强化科技支撑。结合实际，采用相应的调整改造技术，大力推广先进营林技术模式，推广改造效果突出的示范点。加大技术培训力度，使基层林业技术人员熟练掌握技术要求。加强对施工业主的技术指导，提高施工人员技术水平，确保改造技术到位、质量保证、效果明显，确保改造成效。

（五）明确责任，落实措施。各相关单位要高度重视，加强部门联动，各司其职，密切配合，确保规划范围内速生桉改造更新工作措施落到实处。
城区自然资源局负责开展调查摸底工作，掌握饮用水水源保护区内已种植速生桉情况，制定城区改造方案。组织开展造林技术指导，按职责开展执法及执法指导工作。
城区财政局负责统筹生态环境、农业农村、林业等部门专项资金，加大城区级财政对饮用水水源保护区树种更新改造经费投入，及时兑现更新改造补助资金。
南宁市邕宁生态环境局、城区农业农村局负责提供镇、村级饮用水水源保护区范围；按职责开展保护区范围界标及禁止种植桉树宣传牌安装，加强饮用水水源保护区内监测监控，发现新种植桉树现象及时向城区自然资源局（林业局）反馈；协助城区林业局做好饮用水水源保护区内已种植速生桉调查摸底工作。
城区农业农村局负责保护区内耕地种植速生桉改造工作。
各镇是实施主体，负责本行政区域内饮用水水源保护区轮伐期不足十年的用材林树种结构调整和更新改造宣传发动工作，逐户告知木主改造政策，制订改造计划，将任务落实到地块，按年度任务组织实施速生桉改造工作。
（六）强化督查指导。各镇人民政府及各有关部门要将饮用水水源保护区树种结构调整和更新改造工作列入重要议事日程，采取有效措施积极推进。要根据工作职责和安排，深入实地检查指导，及时协调解决工作推进过程中存在的问题和困难，保障更新改造工作顺利推进。区委区政府督查考评办要将饮用水水源保护区树种更新改造工作列入相关单位年度绩效考评。加强对更新改造工作的专项督查，及时将有关情况报告城区人民政府。
（七）加强环保执法。加强环保执法力度，对于违反《广西壮族自治区饮用水水源保护条例》在饮用水水源保护区范围内新种植轮伐期不足十年的用材林的行为，以及其他破坏水源保护区生态环境的违法行为，依法进行查处。

附件：邕宁区饮用水水源保护区树种结构调整和更新改造

工作任务分解表


